



纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

铭记历史 缅怀先烈

窦来庚：“武林将军”展雄风

新华社记者 王志

在山东省潍坊市临朐县东城街道窦家洼村，“武林将军”窦来庚的抗日事迹可谓家喻户晓，并被载入《临朐县志》。窦来庚的遗骨安葬在庄严肃穆的临朐烈士陵园，常有群众自发前来缅怀。其英勇报国的精神，激励着一代代沂蒙老区人。

这位“武林将军”的一生富有传奇色彩。窦来庚，字峰山，1900年出生于窦家洼村。他自幼尚武，19岁考入济南一中，当年转入山东省武术传习所学习，毕业后任临朐县高等小学国术教员，后去镇江任江苏省立第九师范国术教员，不久到南京中央保健司任职。其间，在全国武术考试中夺得特优第一名。

1931年，他任济南民众体育场场长，次年任山东省国术馆副馆长，1935年承办“志成国术研究社”，还兼任过济南一中和齐鲁大学的武术教员。

七七事变后，窦来庚任国民革命军第三集团军司令部警卫武士队队长。同年10月，济南失守，武士队被改编为国民军义勇队，他任队长，率120人来到临朐。此后，他多方筹集装备，很多爱国人士仰慕他的豪情，纷纷加入义勇队。这支队伍不断壮大，扩充到2000多人。

“生逢乱世，窦来庚敢于带领

队伍与日军周旋奋战，书写了一段英勇悲壮的战斗史。”原临朐县文化局退休干部冯益汉说，他研究窦来庚生平40多年。

1938年1月，日军侵占临朐城。4月12日，窦来庚率部与30多名日军、50多名伪军激战两个多小时，收复临朐城。同年5月24日，七八百名日军、3000多名伪军，在飞机、大炮的掩护下进犯临朐城，窦来庚率队防守。因寡不敌众、装备落后，义勇队被迫突围出城。这次战斗击毙日军指挥官1人，击毙伪军70多人。

1938年秋，国民军义勇队改编为山东省保安第十七旅，任命窦来庚为旅长。

临朐县委党史研究中心主任张孝友说，窦来庚武艺高强，他主张“为国习武，报效国家”，支持“国共合作”“枪口对外”“中国人不打中国人”的主张，同共产党员马保三领导的部队保持联系，还曾亲自掩护过中共地下党员任铭剑。

1938年至1942年，窦来庚率十七旅官兵袭击日伪军据点、破坏敌人铁路运输线、截击敌军运粮队，与日伪军作战20余次，给日寇以沉重打击。

1942年7月18日，穷凶极恶的日军调集十几个县的日伪军3000多人包抄十七旅。窦来庚得知消息后，立即召开紧急会议研究

对策。会上很多人主张避敌主力、暂时转移，但他决心抵抗，命令部队坚守阵地，与日军决一死战。

7月19日凌晨，十七旅遭到日伪军多路进攻，窦来庚率部奋起抵抗，战斗异常激烈，终因武器装备悬殊，节节失利。激战到下午4点，十七旅只剩不足百人，窦来庚亦中弹负伤。但他誓死不当俘虏，慷慨自戕，时年42岁。

抗日战争胜利后，国民政府军事委员会感其忠烈，追晋窦来庚为陆军少将。1988年，山东省人民政府追认窦来庚为革命烈士。

窦来庚之孙、今年73岁的窦丰硕说：“我常听父亲说起爷爷，说他带领队伍保卫家乡，使临朐百姓少受日军的侵略残害。”

窦来庚英勇的抗日事迹一直在临朐县传颂。“英烈故事承载着革命先辈们的热血与奋斗，是我们宝贵的精神财富。通过英烈故事进校园等活动，可以让孩子们明白今天的幸福生活来之不易，激励他们好好学习，成长为社会栋梁。”临朐县龙岗小学教师周展说。

尚武从军、报效国家，成为窦家洼村人的精神传承。窦家洼村党支部委员窦丰硕说，新中国成立后，村里先后有80余人参军入伍。如今，村民们生活富裕、安居乐业，但大家始终不忘英烈伟绩。

新华社电

晋耀臣：义胆永驻高山激流间

新华社记者 陈钟昊

京西南纵深处，浪淘百转、壁立千仞，房山、涞水、涿州三地在此交汇。80多年前，平西抗日根据地的干部群众奋战在这高山激流间。

1944年，由于叛徒告密，中共房涞涿联合县七区委委书记晋耀臣被敌人抓捕。在押送晋耀臣的20多里路上，敌人将铅丝绳穿进他的锁骨拉着走。晋耀臣忍着剧痛，高呼“共产党万岁”——牺牲时，仅28岁。

2015年，晋耀臣入选民政部第二批600名著名抗日英烈和英雄群体名录。

沿着山谷里的涞宝路，钻进太行余脉的缝隙，蒲洼村映入眼帘。依山势而建的巷道里，一处合院老宅几经修葺，仍矗立半坡。1916年，晋耀臣出生于此。

“我姥爷上过私塾，有一定文化，帮穷人打赢过官司！”晋耀臣的外孙刘殿新常回老宅看看，他虽未曾与晋耀臣谋面，但从小就听姥爷讲“姥爷敢为穷苦人家仗义执言”。1939年，晋耀臣经介绍加入中国共产党，从此走上革命道路。

晋耀臣的革命足迹遍及房良联合县三区、七区、一区，房涞涿联合县九区、七区等地。在担任区委

书记等职务期间，他积极发动群众开展抗日斗争，让山沟沟里的老百姓有了自己的抗日组织。

动荡时局、险山恶水，党的工作怎么开展？抗日统一战线如何壮大？

在房良联合县三区，晋耀臣经常召开村干部会、绅士会、知识分子座谈会，团结爱国志士、开明绅士和知识分子，还建立了农救会、妇救会、青年自卫队等组织；在房良联合县七区，晋耀臣发动群众减租减息、参军、征粮、筹款，支援抗日。

然而，1940年发生了“房良一区事变”，叛匪与党内坏分子勾结，私通日伪，致使党政干部40余人被捕、20人被杀。

事变发生后不久，晋耀臣被调至房良联合县一区开展工作。晋耀臣临危不惧，于深山老林中与日伪军周旋转战，在各村警戒、消灭叛匪。他紧紧依靠群众，严格培养年轻积极分子，发展了100多名年轻党员，在15个村重新建立起党组织和村公所。战功显赫的晋耀臣被晋察冀边区授予“抗日英雄”光荣称号，却也成了日伪军的“眼中钉”。

1941年6月，房良联合县与

涞涿联合县合并为房涞涿联合县。1943年10月，晋耀臣任中共房涞涿联合县七区委委书记。七区是通向深山腹地的咽喉地带，经历了敌人疯狂的“扫荡”后，被强占为一处敌军据点。

1944年4月，因叛徒告密，敌人包围了晋耀臣的驻地。晋耀臣在郑家磨村的桥头上，摔碎盒子枪，撕碎文件扔入河内，终落敌人之手。铅丝穿骨、开水浇身、刺刀截目……晋耀臣血骨铮铮，从容就义。

蒲洼村的老宅，再未等归来人。据《蒲洼村志》记载，抗战胜利前后，这里成为了一处兵工厂的地雷部，继续支持党的革命斗争。如今，兵工厂旧址被列入房山区文物保护单位，成为该地的革命见证。

2000年，房山区有关部门在坐落于十渡镇的平西抗日战争纪念馆后山上建立了平西抗日烈士墓。每年清明节，刘殿新会带着家人，去烈士墓祭奠姥爷。

不止晋耀臣，这座墓园里，百名烈士英魂永驻于此。山脚下，从蒲洼村方向流出的溪水汇入拒马河，拐了个急弯，奔向平原、大海。

新华社电



雪落黄崖 (连载二十五)

原著:沈琨 马书岐
改编:郭雅敏
绘画:郭雅敏

故事概要

这是一段抗日战争岁月的回眸，这是一轴风驰云动的历史画卷。为保卫太行山上的黄崖洞兵工厂，八路军与日寇展开了一场艰苦卓绝的斗争。故事中众多形象鲜明生动，展现出中华儿女以钢铁般的意志与侵略者殊死搏斗，在历史的丰碑上镌刻下可歌可泣的抗战壮歌。



97. 试炮师傅是兵工厂有经验的老火工，他把支架固定好后装入炮弹，让所有人后退，就准备去拉炮筒上的拉火线。于克明见状，赶忙喊停。



98. 他找了一根长绳子，告诉试炮师傅：“接上绳子，离远点儿拉，这样安全些！”



99. 大家眼睛都盯着河滩下的那门炮，心也被长长的拉火线拽着。唐思远双手合十，心里默默祈祷。



100. “轰”的一声巨响，河滩下腾起一片火光，沙石飞溅。唐思远心里暗叫糟糕，于克明的脸一下子变得煞白。刚才架炮的地方炸出一个大坑，那门五〇炮没了踪影。

责编:狄婧婷 设计:任宇轩 校对:李宏彦 赵海燕